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. Todas as respostas sao classificadas através de codigos que correspondem a niveis diferenciados de

desempenho. Quando aplicavel, cabe ao professor classificador analisar € enquadrar cada resposta no
descritor de desempenho adequado e atribuir-lhe o codigo correspondente.

. Os caodigos atribuidos ndo correspondem a pontuacgoes.

. Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em

primeiro lugar.

. Sempre que o aluno nao responde a um item, é atribuido o cédigo 99. Este codigo sé é atribuido se nao

houver qualquer evidéncia de que o aluno tentou responder.

. E atribuido o cédigo 00 as respostas:

e incorretas, que revelem incompreensao ou desconhecimento;

e com quaisquer comentarios nao relacionados com o que é solicitado no item;
e em que o aluno se limita a copiar o enunciado do item;

e que impossibilitem a identificacao clara e objetiva dos elementos solicitados.

6. As respostas aos itens de selecao sao classificadas automaticamente.

7.

Os critérios de classificagdo podem estar organizados por descritores de desempenho, aos quais
correspondem determinados cddigos. Dependendo dos niveis de desempenho previstos para cada item,
um descritor de desempenho maximo pode corresponder ao cédigo 10 ou ao cddigo 20. Estes cddigos
podem ser desdobrados noutros codigos que permitem identificar processos de resolugéo especificos,
como o cédigo 11 e o cédigo 12.

. Em alguns itens, além do cédigo 00, também podem estar previstos outros codigos (por exemplo, o cédigo

01 e o cédigo 02), que permitem identificar processos de resolugao especificos ndo aceitaveis.

. Em alguns itens, os critérios de classificacdo estao organizados por pardmetros. Cada parametro deve ser

observado isoladamente, considerando os respetivos descritores de desempenho, e deve ser-lhe atribuido
apenas um cddigo.

10. Alguns descritores de desempenho sdo acompanhados de notas explicativas ou de exemplos de respostas

destinados a clarificar os critérios e, assim, a facilitar a atribuicdo do cédigo mais adequado. Os exemplos
apresentados ndo esgotam as respostas possiveis, pelo que o classificador deve considerar em igualdade
de circunstancias outras respostas que, nao utilizando os mesmos termos dos exemplos, representam um
desempenho equivalente.
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Item 1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Associa:
e 1) a c).
e 2) a a). 10
e 3) ab).
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99

Item 2.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO

Estratégia A

Apresenta uma resolugao que contempla as etapas seguintes:

« calcular a area marinha protegida, em quildmetros quadrados, que, no minimo, a Unido Europeia pretende
alcangar em 2030;

* escrever esse numero em notagao cientifica.

Exemplo 1:

386 000x1,3 =501800 = 5,018X1O5

Resposta: A area marinha protegida que, no minimo, a Unido Europeia pretende alcancar em 2030 ¢ igual
a 5,018x10° km?2.

Exemplo 2:

3,86x10°x1,3 =5,018x103

Resposta: A area marinha protegida que, no minimo, a Unido Europeia pretende alcangar em 2030 ¢ igual
a5,018x10° km?2.

Estratégia B

Apresenta uma resolugéo que contempla as etapas seguintes:

« calcular 30% da area marinha protegida existente em 2015; 20
« calcular a area marinha protegida, em quildmetros quadrados, que, no minimo, a Unido Europeia pretende
alcangar em 2030;

* escrever esse numero em notagéo cientifica.

Exemplo 3:

386 000x0,3 =115 800

386 000 + 115800 = 501800 = 5,018><105

Resposta: A area marinha protegida que, no minimo, a Unido Europeia pretende alcangar em 2030 ¢ igual
a 5,018x10°km?.

Exemplso 4: ;

3,86x10 x0,3 =1,158%10

3,86x10° + 1,158x10° = (3,86 + 1,158) x10° = 5,018x10°

Resposta: A drea marinha protegida que, no minimo, a Unido Europeia pretende alcangar em 2030 é igual
a 5,018x10° km?

Estratégia C

Apresenta outra resolugdo adequada e completa.

Apresenta uma resolugado que contempla as etapas do cddigo 20, embora cometa um erro de calculo ao

. , | . ) 1"
determinar a area marinha protegida, e apresenta uma resposta que faz sentido no contexto.
Calcula apenas a area marinha protegida, sem a escrever em notagao cientifica. 12
Calcula apenas 30% da area marinha protegida existente em 2015 e apresenta esse valor escrito em notagdo
cientifica.

13

Exemplo:
386 000%0,3 =115800 = 1,158X105
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 3.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
, 8
Seleciona ——-. 10
1,1 3 d
a) 5 + 10 2 D4 outra resposta. 00
Nao responde. 66
. 3
Seleciona —=-. 10
4
b) 1 5 5 3 Seleciona —%. 01
2 62
Da outra resposta. 00
N&o responde. 66
, 3
Seleciona —=-. 10
8
o) 1 v 3.2 Seleciona —%. 01
34 3
Da outra resposta. 00
N&o responde. 66
Resposta em branco. 99
Item 4.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona b). 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 5.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Associa:
e 1) a a).
10
e 2) a d).
e 3) ac)
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 6.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona b). 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 7.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Ordena (5) - (2) - (1) - (4) - (3). 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 8.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona 2x - 2. 10
Seleciona -x - 2. 01
a) Uma expressao algébrica da fungdo g é
Da outra resposta. 00
N&o responde. 66
Seleciona -x +4. 10
Seleciona -x. 01
b) Uma expressao algébrica da fungdo h é
Da outra resposta. 00
Nao responde. 66
Seleciona -2x. 10
. Seleciona 2x. 01
¢) Uma expresséo algébrica da fungdo | é
Da outra resposta. 00
N&o responde. 66
Resposta em branco. 99
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Item 9.

Aresposta a este item é classificada por parametros. A cada parametro € atribuido um cédigo, de acordo com

a resposta.

No caso de uma resposta em branco, € atribuido o cédigo 99 em todos os parametros.
O coédigo 66 é atribuido num dado parédmetro, caso a resposta ao item ndo apresente o(s) elemento(s)
solicitado(s) nesse parametro.

PARAMETROS DESCRITOR DE DESEMPENHO coDIGO
Apresenta uma resolucdo em que revela uma estratégia adequada e completa e
mobiliza todos os conceitos e procedimentos necessarios:

e calcular o valor referente ao custo de duas horas de utilizagdo do barco, sem o
acréscimo do seguro;
e calcular a quantia a pagar, em euros, por cada hora de utilizagdo do barco. 20
ou
e escrever a expressao algébrica da funcdo que relaciona o tempo, 7, em horas, com
A, . o custo, ¢, em euros;
Estratégia « calcular a quantia a pagar, em euros, por cada hora de utilizagéo do barco.
e
Conceitos e Apresenta uma resolugédo em que revela uma estratégia adequada e completa, mas 1"
procedimentos ndo mobiliza todos os conceitos ou procedimentos necessarios.
Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada, mas incompleta, 12
e mobiliza os conceitos e procedimentos correspondentes.
Apresenta uma resolugéo em que revela uma estratégia inadequada. 00
Nao apresenta qualquer resolugao. 66
Nao comete erros. 20
B Comete um erro. 10
Calculo e

transcrigao Comete dois ou mais erros. 00
Nao apresenta calculos. 66
Escreve uma resposta ao problema que esta de acordo com a resolugéo apresentada 20
e que faz sentido no contexto do problema.

c Escreve uma resposta ao problema que esta de acordo com a resolugado apresentada, 10
mas que nao faz sentido no contexto do problema.

Resposta ao

problema Escreve uma resposta ao problema que nédo estda de acordo com a resolugéo 00
apresentada.

Nao escreve qualquer resposta ao problema. 66

Resposta em branco. 99

Nota 1: Quando, como resposta ao item, o aluno apenas escreve:
* a resposta correta ao problema, s&o atribuidos o cédigo 66 nos parametros A e B e o cédigo 20 no pardmetro C;
* uma resposta incorreta ao problema, sdo atribuidos o cédigo 66 nos parametros A e B e o cédigo 00 no
parametro C.
Nota 2: A atribuicdo do codigo 00 no parametro A implica a atribuicdo do cédigo 00 nos parametros B e C.
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Exemplos de respostas classificadas com o cédigo 20 em todos os parametros:
Exemplo 1:

165 —35 =130 (valor do custo de 2 horas de utilizagéo do barco, sem o acréscimo do seguro)
130 +2 =65

Resposta: A quantia a pagar por cada hora de utilizagdo do barco é 65 euros.
Exemplo 2:
c=at+35
Como o ponto P de coordenadas (2, 165) pertence ao grafico da fungéo, vem
165 =aX2+35 &
= 165-35
2
o a=65

Logo, ¢ =65¢+35

Resposta: A quantia a pagar por cada hora de utilizagdo do barco é 65 euros.

Item 10.1.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona c). 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 10.2.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona a). 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 11.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona a). 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 12.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona c). 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 13.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO

Associa:

e (1) a Esténia.
e (2) a Grécia.

e (3) a Finlandia.

10

Da outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 14.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO

Estratégia A

Apresenta uma resolucao que contempla as etapas seguintes:

e reconhecer o comprimento da base maior, o comprimento da base menor € o comprimento da altura do
trapézio;

e calcular a area do trapézio.

Exemplo: 20

+32

Apapep) = 23208 = 1274

Resposta: A drea do trapézio € igual a 1274 em?.

Estratégia B
Apresenta outra resolugéo adequada e completa.

Apresenta uma resolugdo que contempla as etapas do codigo 20, embora cometa um erro de calculo, e

. 10
apresenta uma resposta que faz sentido no contexto.

Da outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 14.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Apresenta uma resolugcéo que contempla as etapas seguintes:
e calcular o comprimento do cateto menor do tridngulo retangulo [BEA];
e aplicar o teorema de Pitagoras ao tridngulo retdngulo [BEA];
e calcular 4B .
Exemplo:
BE=2"32 _135cm
Aplicando o teorema de Pitagoras ao tridngulo [BEA], vem
4B =1352+282 o 20
o AB® = 18225 +784 o
o AB® = 966,25
Como 4B > 0, tem-se AB = v 966,25
AB =~ 31,1 cm
Resposta: O comprimento do segmento de reta [AB] é, aproximadamente, igual a 31,1 cm.
Estratégia B
Apresenta outra resolucdo adequada e completa.
Apresenta uma resolugdo que contempla as etapas do codigo 20, embora cometa um erro de calculo, e 1"
apresenta uma resposta que faz sentido no contexto.
Apresenta uma resolucdo que contempla as etapas do codigo 20, mas determina o comprimento do cateto 12
menor de forma incorreta.
Apresenta uma resolucéo que contempla apenas as duas primeiras etapas do codigo 20. 13
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99

Item 15.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona c). 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 16.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO

Estratégia A

Apresenta uma resolugéo que contempla as etapas seguintes:

e calcular a razdo de semelhanga entre os tridngulos [DEF] e [ABCH;

o determinar, em fungdo de a, o comprimento do segmento de reta EF].

Exemplo 1:
_DE _56_2
AB 84 3

EF=2BC o EF=24
3 3

Resposta: O comprimento do segmento de reta [EF] éigual a %a.

Exemplo 2:
,_AB _84 3
DE 5,6 2 20

%Z iﬁ@ a = iﬁ@ E: ;Cl
2 2 3
Resposta: O comprimento do segmento de reta [EF] éigual a ;a.
Estratégia B 3
Apresenta uma resolugéo que contempla as etapas seguintes:
e escrever uma proporgao que relaciona os comprimentos dos lados dos tridngulos [ABC] e [DEF];
e determinar, em fungdo de a, o comprimento do segmento de reta [EF]

Exemplo 3:
AB _BC 8% _ a _pp_2,
DE EF 5,6 EF 3

Resposta: O comprimento do segmento de reta [EF] éigual a éa.
Estratégia C 3
Apresenta outra resolugao adequada e completa.

Apresenta uma resolugdo que contempla as etapas do codigo 20, embora cometa um erro de calculo, e 1"
apresenta uma resposta que faz sentido no contexto.

Apresenta uma resolugcédo que contempla apenas o calculo da raz&do de semelhanca entre os tridngulos

[4BC] e [ DEF]. 12
Apresenta uma resolugéo que contempla apenas a proporg¢ao que relaciona os comprimentos dos lados dos

triangulos [ABC] e [DEF]. 13
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 17.

Aresposta a este item é classificada por parametros. A cada parametro € atribuido um cédigo, de acordo com

a resposta.

No caso de uma resposta em branco, € atribuido o cédigo 99 em todos os parametros.
O coédigo 66 é atribuido num dado parédmetro, caso a resposta ao item ndo apresente o(s) elemento(s)
solicitado(s) nesse parametro.

PARAMETROS DESCRITOR DE DESEMPENHO copIGO
Apresenta uma resolucédo em que revela uma estratégia adequada e completa e
mobiliza todos os conceitos e procedimentos necessarios:

Estratégia A:
e calcular o volume do cilindro;
e calcular a diferenga entre o volume do cilindro e o volume do cone. 20
Estratégia B:
e calcular o volume do cilindro;
A . e calcular o volume do cone;
Estratégia o calcular a diferenca entre o volume do cilindro e o volume do cone.
e
Conceitos e Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e completa, mas 1"
procedimentos ndo mobiliza todos os conceitos ou procedimentos necessarios.
Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada, mas incompleta, 12
e mobiliza os conceitos e procedimentos correspondentes.
Apresenta uma resolugéo em que revela uma estratégia inadequada. 00
N&o apresenta qualquer resolugao. 66
Nao comete erros. 20
B Comete um erro. 10
Calculo e

transcrigcao Comete dois ou mais erros. 00
Nao apresenta calculos. 66
Escreve uma resposta ao problema que esta de acordo com a resolugéo apresentada 20
e que faz sentido no contexto do problema.

c Escreve uma resposta ao problema que esta de acordo com a resolugao apresentada, 10
mas que nao faz sentido no contexto do problema.

Resposta ao

problema Escreve uma resposta ao problema que ndo estd de acordo com a resolugédo 00
apresentada.

Nao escreve qualquer resposta ao problema. 66

Resposta em branco. 99

Nota 1: Quando, como resposta ao item, o aluno apenas escreve:
* a resposta correta ao problema, s&o atribuidos o cédigo 66 nos parametros A e B e o cédigo 20 no pardmetro C;
* uma resposta incorreta ao problema, sdo atribuidos o cédigo 66 nos parametros A e B e o cédigo 00 no

parametro C.

Nota 2: A atribuicdo do codigo 00 no parametro A implica a atribuicdo do cédigo 00 nos parametros B e C.
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Exemplo de respostas classificadas com o cédigo 20 em todos os parametros:

Estratégia A
Exemplo 1:

1 2
Veitindro = Veone = Veilindro =~ Veilindro = —, Veilindro

3 3

Seja BC' o comprimento do raio do circulo da base do cone e do circulo da base do cilindro.

2
3

lniﬁndro=§x;zx§2x5:;><nx4,52x9 = 2 x182257 =~ 382

Resposta: A diferenga entre o volume do cilindro e o volume do cone é, aproximadamente, igual a 382.

Estratégia B
Exemplo 2:

Seja BC o comprimento do raio do circulo da base do cone e do circulo da base do cilindro.

Veitindro = Veone = 7 X BC™ X CV =~ X BC* x OV

Veilindro = T X 4952 X9 =182257

1 182,257
Veone = 7 Veilindro = 3 =60,757

3
Veilindro — Veone = 182,257 — 60,751 ~ 382

Resposta: A diferenga entre o volume do cilindro e o volume do cone é, aproximadamente, igual a 382.
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